

## **КАЗАХСТАН: СТРАТЕГИЯ ДВИЖЕНИЯ В БУДУЩЕЕ**

*К. Камали  
Университет Алматы*

Продвижение Казахстана к статусу нефтяной державы началось чуть более 100 лет назад. Сегодня политическое и экономическое значение нефтегазового комплекса для страны трудно переоценить. По запасам нефти Казахстан входит в число 15 ведущих стран мира, обладая 3% мирового запаса нефти. Нефтегазоносные районы занимают 62% площади страны и располагают 172 нефтяными месторождениями, из которых более 80-ти находятся в разработке. Более 90% запасов нефти сосредоточено на 15 крупнейших месторождениях страны.

Нефтегазовый комплекс оказывает решающее воздействие на социально-экономическое развитие страны и ее отдельных регионов, по сути, является локомотивом для всей экономики государства, а также способствует развитию других отраслей экономики. С работой предприятий нефтегазового комплекса связано претворение в жизнь наиболее значимых социальных программ в масштабах регионов и всей нашей страны.

В Послании Президента казахстанскому народу Стратегия «Казахстана 2050» развитие нефтегазового комплекса занимает лидирующие позиции в экономике страны и является приоритетным в рамках решения глобальной задачи по обеспечению ее энергетической независимости [1]. В связи с поставленными задачами, в стране до 2030 года планируется ряд проектов, которые позволят значительно нарастить объемы добычи. Прогноз добычи сырой нефти до 2030 года представлен в табл. 1.

**Прогноз добычи сырой нефти  
в Республике Казахстан до 2030 года \***

	Годы						2030 год к 2017 году, %
	2017	2018	2019	2020	2025	2030	
Добыча нефти, млн тонн	91	96	99	101,5	111,5	118,1	139

\* - таблица составлена на основе проекта постановления Правительства Республики Казахстан «Об утверждении Концепции развития топливно-энергетического комплекса Республики Казахстан до 2030 года».

Как видно из таблицы, по прогнозным данным в 2030 году по сравнению с 2017 годом добыча нефти в Казахстане возрастет на 39 процентов [2].

Также нефтегазовая отрасль является важнейшей составляющей социально-экономического развития Казахстана со всем многообразием связей с другими отраслями и сферами экономики. Значительная доля доходной части казахстанского бюджета принадлежит поступлениям от экспорта нефти. В значительной мере доходы зависят и от кратко-, средне- и долгосрочных тенденций развития мирового рынка нефти.

Одним из определяющих факторов успешного дальнейшего развития казахстанской нефтедобывающей отрасли становится более широкое привлечение иностранных инвестиций, как важнейшей составной части диверсификации наших внешнеэкономических отношений. Приток иностранного капитала рассматривается на данный период как одно из важных условий успешного экономического развития страны в целом и более полного и эффективного включения ее в систему современных международных хозяйственных связей.

Увеличение добычи достигается за счет бурения новых и ремонта действующих скважин, применения современных технологий повышения нефтеотдачи, разработки новых месторождений нефти и газа. Растет и экспорт казахстанской нефти, причем, экспорт растет более динамично, чем добыча. Эта тенденция отражает стремление политического руководства страны активно укреп-

лять позиции Казахстана на мировых топливно-энергетических рынках. Для улучшения инвестиционного режима Правительство Казахстана большое внимание уделяет созданию законодательной базы.

Наиболее важными экономическими проблемами, по нашему мнению, стоящими перед экономикой промышленности в условиях устойчивого развития являются повышение эффективности общественного производства за счет комплексной переработки сырья, достижение наибольших результатов при наименьших затратах. Комплексное использование углеводородных ресурсов, заключающееся в использовании процессов их глубокой переработки, приносит ощутимую выгоду. Глубокая переработка нефти и нефтяных остатков, вовлечение в традиционную переработку газообразных и особенно твердых углеводородов является основной задачей ближайшего времени. Для решения вопроса глубокой переработки, рационального и экономного использования любого углеводородного сырья необходимо не просто улучшать известные углубляющие процессы, а изменить отношение к существующим технологиям нефтепереработки. Новый подход или новое направление глубокой переработки углеводородного сырья позволит осуществить безостаточную, практически стопроцентную конверсию любого углеводородного сырья (жидкого, твердого, газообразного) в целевые легкие углеводороды. Широкое промышленное внедрение глубокой переработки нефти и любого другого углеводородного сырья по топливному варианту и производству продуктов нефтехимии позволит получать огромную дополнительную ежегодную прибыль и экономить сотни и тысячи миллионов тонн сырья ежегодно при полном удовлетворении рынка качественными горюче-смазочными материалами в полном объеме. По нашему мнению, модернизация нефтеперерабатывающей, газовой промышленности по глубокой переработке позволит увеличить занятость трудоспособного населения, оживит экономику, приведет к стабилизации энергетической системы.

На современном этапе развития Казахстана государственная политика в сфере экономики направлена на отход республики от экспортно-сырьевой зависимости и увеличение добавочной стоимости производимой продукции. Поэтому одним из путей повышения эффективности использования нефтегазовых ресурсов явля-

ется выход на мировые рынки нефтепродуктов на основе переработки собственного углеводородного сырья. Здесь оптимальным вариантом увеличения добавочной стоимости экспорта казахстанских углеводородов является поставка казахстанского углеводородного сырья на те зарубежные рынки, где возможно строительство или приобретения Казахстаном нефтеперерабатывающих активов [3].

Поэтому нефтегазовая отрасль страны, на наш взгляд, без преувеличений можно сказать, является эффективным двигателем прогресса всей индустрии.

Таким образом, исходя из стратегических интересов, Казахстан намерен способствовать дальнейшему развитию взаимовыгодных отношений; привлекать инвестиции в капиталоемкие проекты в сфере развития нефтехимии и нефтегазовой промышленности; создавать совместные предприятия по производству нефтегазового оборудования; обеспечить максимальное привлечение казахстанских компаний и специалистов к реализации проектов в ТЭК; обеспечить стимулирование развития малого и среднего бизнеса.

#### **Источники:**

1. Концепция перехода Республики Казахстан к устойчивому развитию на 2007 – 2024 годы: Указ Президента Республики Казахстан от 14 ноября 2006 года № 216. – Астана, 2006.
2. Проект постановления Правительства Республики Казахстан «Об утверждении Концепции развития топливно-энергетического комплекса Республики Казахстан до 2030 года»
3. Стратегический план Министерства нефти и газа Республики Казахстан на 2011–2015 годы.